

ВАРНЕНСКИ РАБОТНИКЪ

Органъ на Варненската Окр. Комунистическа Организация.

Излиза два пъти седмично — вторникъ и петъкъ — струва мѣсечно 4 лева. Обявления и реклами по споразумение. — Всичко въ прѣдплата

Всичко за вѣстника се изпраща до Народенъ Домъ. — Варна за в. „Варненски Работникъ“. Брой 50 стотинки.

Побѣдата трѣбва да бѣде наша!

На 10 априлъ варненскитѣ работници и малоимотни граждани трѣбва да нанесатъ новъ мощенъ ударъ на своитѣ врагове. Завладяването на общинскитѣ учреждения — общината и училището — е необходимо условие за да направимъ по-близка пролетарската Защото тѣ сж опорнитѣ пунктове отъ гдѣто ние можемъ най-удобно, и най-лесно да атакуваме нашия противникъ — отъ една страна и отъ друга да биемъ по всички линии кекавата буржуазна опозиция. Отъ тамъ най-резултатно ние можемъ да хвърляме нашитѣ бомби въ лагера на враговетѣ, да смугимъ и разтроимъ тѣхнитѣ редове, като ги направимъ неспособни за съпротива въ рѣшителния двубой —

Най-близката задача на Комунистич. Партия днесъ е да направи всичко възможно за обособяване и организиране на силитѣ. Непосредственъ резултатъ отъ нейното постигане — е откъсването на останалитѣ подъ идейното влияние на буржуазията трудящи се народни маси, които тя държи вързани за своята колесница, било чрѣзъ економическа репресия упражнявана надъ тѣхъ, било чрѣзъ политическа — упражнявана отъ властующата буржуазна партия; служейки си освѣтъ това съ цѣль арсеналъ отъ други вулгарни потиснически срдства — заблуда, подкупи, демагогия, хули по адресъ на комунистич. партия. Варненската Комуна и Училището н-во въ това отношение постигнаха блѣскави резултати. Тѣ сж огнищата отъ тѣ ние прѣскаме нашата революционна пропаганда. Чрѣзъ борбата която водимъ вжтрѣ въ самитѣ тѣхъ, чрѣзъ революционната опозиция която правимъ на

въ тази борба ние вѣвличаме цѣлото варненско трудящо се население и по методитѣ на нагледното обучение ние разкъртихме вѣковната му заблуда, проявихме съзнанието му и му посочихме спасителния път. Имадо ли е случай когато потжпквайки автономията (колкото и ограничена да е тя) на комуналнитѣ учрждения тукъ тѣ да не сж вдигали на кракъ цѣла работническа Варна на протестъ противъ тѣхнитѣ произволи и по тоя начинъ да вѣвдече най-неактивнитѣ

бѣдни граждани въ кипящата революционна борба.

Но ний водимъ нашата революционна пропаганда и чрѣзъ положителната работа въ тия учрждения. На учението на буржуазнитѣ финансисти че общинскитѣ учреждения сж лоши стопани ние не противопоставихме теоретически словоизлияния. А на практика, чрѣзъ нашата енергична дѣйностъ, честностъ и добросъвѣстностъ ние опровергахме гешефтарско-прѣдприемаческата теория на буржуазнитѣ учени. Варненската комуна даде примѣръ какъ може да се стопанисватъ общинскитѣ имоти, чрѣзъ своя общински магазинъ тя показа какъ може да се организира отъ пролетарията размѣната — чрѣзъ своитѣ трапезарии, тя показа на трудящото се население какъвъ е комунистическия казанъ.

Буржуазнитѣ партии бѣха създали у трудящото се население убѣждението че то не е годно да управлява, че неграмотния и невежа съ популитѣ рѣцѣ работникъ не е способенъ да се самоуправлява и че една пасмина отъ разбойници, спекуланти и крадци — все отборъ водачи на буржуазнитѣ партии сж прѣдопредѣлени да ржководятъ неговитѣ сдѣбини. Обаче достатъчно бѣ общината и училището н-во да бждатъ въ ржцѣтъ на работницитѣ само нѣколко мѣсеца за да докажатъ че работническата класа крие въ себе си заложби отъ голѣми управнически способности, че тя е неизверпаемо съкровище на сили, умове и таланти, които могатъ да направляватъ всестранитѣ прояви на общественя животъ.

Работницитѣ сега смѣло и съ гордостъ могатъ да заяватъ на цѣлото трудящо се население доказвайки на дѣло, че тѣ не само могатъ да управляватъ общински учреждения подъ режима на буржуазното господство, но и да създадатъ новото комунистическо общество.

Ето защо варненскитѣ работници схващайки огромното значение въ завладяването на комуналнитѣ учреждения трѣбва да употребятъ всички усилия работейки съ свойствената безгранична прѣданостъ и самопожертвувателностъ на революционера, шурмувайки на 10 априлъ нашитѣ врагове да имъ нанесатъ новъ мощенъ съкрушителенъ ударъ.

Нашата общинска уч-щна политика.

Въ миналата статия посочихме най-сжщественитѣ материални условия, при които само може да се говори за едно дѣйствително приложение закона за задължителното учение. Безъ достатъчно годни и хигиенични училищни помѣщения, безъ необходимия учителски персоналъ и безъ осигоряването издръжката на дѣцата на народа отъ страна на организираната обществена власт — държавата, немислимо е да се прибератъ и минатъ всички дѣца, подлежащи на задължителното учение. Ние разбираме прѣкрасно, че въ рамкитѣ на днешното буржуазно общество илюзия е да се мисли, че може да се изпълни всичко това. И все пакъ нашето училищно настоятелство не ще се спира прѣдъ нищо, ще се опита да прѣодолява всички прѣчки, които ще му поставя буржуазната училищна власт, за да повдигне на нѣколко стѣпала по-високо училищната просвѣта на дѣцата на широкитѣ трудящи се маси.

Но съ грижитѣ за реализирането на задължителното учение не се изчерпва дѣйността на едно комунистическо учил. н-во. Друга важна област на дѣйствие отъ страна на комун. учил. н-во е да се взематъ всички мѣрки за повдигане здравето и хигиената у младитѣ учащи се поколения. Да се откриятъ нужното число амбулатории, въ които да се прѣглеждатъ и лѣкуватъ всички ученици; да се построятъ училищни бани; да се създадатъ дѣтски градини и забавачници за дѣцата отъ до училищната възраст; да се построятъ дѣтски саматориуми и най-послѣ, да се откриятъ лѣтни колонии за слабитѣ дѣца — всичко това би могло да бжде прѣдметъ на внимание и грижи отъ страна на едно комун. училищно настоятелство.

Трета сжщо важна област на внимание и дѣйностъ отъ страна на едно комун. учил. н-во е да се почне рѣшителна борба съ неграмотността всѣдъ младежта и възрастнитѣ вънъ отъ училището. А това ще стане, като се отворятъ безплатни вечерни и празнични училища за възрастнитѣ, а за младежитѣ — читалища, дружества за образование, хорове, оркестри, гимнастически дружества и пр. и пр., които безъ друго ще трѣбва да бждатъ подъ непосредствения контролъ на учил. н-во. Комунистическата партия не схваща, че всичко това лесно и безъ прѣчки отъ страна на буржуазнитѣ училищни и административни власти може да става. О, не, нашата дѣйностъ въ това отношение тукъ въ Варна е богата. Ами нали нашето учил. н-во въ началото на есенята съ специаленъ протоколъ и съ съдѣйствието на мѣстната учителска комун. група рѣши да се отворятъ въ всички квартали безплатни вечерни училища за възрастнитѣ отъ двата пола неграмотни граждани; изработи се програма, намѣриха се учители лектори и въ края на краищата лисица мина пжтъ на това прѣкрасно начинание. Окржжната учил. инспекция съ окржжно ги забрани и подъ страхъ на уволнение не позволи на учителитѣ да взематъ участие въ тѣзи вечерни училища, а на главнитѣ учители да даватъ училищата за тая цѣль.

И се пакъ ние ще вървимъ на прѣдъ. Буржуазията въ тая областъ става се по-реакционна и по-реак-

ционна класа. Да разкриваме систематически прѣдъ лицето на работницитѣ нейната реакционна природа съ факти на ржцѣ, да избличаваме нейното мракобѣсие въ областта на народното образование и просвѣта, то значи да сжсжвяваме днитѣ на буржуазното господство. И за тая цѣль ние ще продължаваме да участвуваме и дѣйствуваме въ училищнитѣ настоятелства.

ЗАЩО СЕ РАЗТУРИ

Варненското комунистическо училищно настоятелство.

(Продължение отъ брой 3).

И така, Варненското комунистическо учил. н-во се разтури, защото въ 3—4 мѣсечното си управление (бюджета му бѣ почти утвърденъ на 14 септември 1920 г., а то биде разтурено на 5 февруари 1921 г.), то прояви дѣйностъ, която по качество и количество надмина дѣйността на бившето буржуазно учил. н-во прѣзъ шестъ годишния му периодъ на управление. Разтуриха го училищната административна власт, начело съ Варнен. окр. училищенъ инспекторъ В. Гочевъ, подкрѣпенъ напълно отъ цѣлата буржуазия, отъ най-лѣва до най-дѣсна. Разтуриха го, защото то съ срдоточи най-голѣмото си внимание върху задоволяване нуждитѣ на пролетарскитѣ дѣца, да ги обуе, да ги храни ежедневно съ топла и питателна храна въ училищната трапезария; то ремонтира училищнитѣ здания, обрнати прѣзъ войната на конюшни и убѣжища на Врагеловитѣ пълчища; и ги направилъ приятенъ храмъ на науката. Даде задоволително възнаграждение на пристугата за да може съвѣстно да изпълнява своята работа по чистенето и хигиената на училищата; даде и много по-голѣмо възнаграждение на учителския персоналъ; (макаръ тѣ да саботираха дѣйността на комунистич. уч. н-во, да отричатъ неговата полезна дѣйностъ) за да се отдаде и учителството на своята училищна работа, като за всѣко негово отсъствие бѣ работата по болестъ или др. причини се назначаваша учители замѣстници, което въ миналото се е рѣдко практикувало. На учителитѣ се отвориха вратитѣ на общинската трапезария, като имъ се даде възможностъ срѣщу нищожна сума да изхранватъ семействата си при тая ужасна сжпотиия и мизерната имъ заплата; що държавата имъ дава. Срѣщу това комунистическото учил. н-во срѣщна съпротивата на учителството, чу най-мръснитѣ псувни отъ неговитѣ уста, получи упрѣкъ отъ м-то, че не му дало достатъчно възнаграждение. Мизерници!

Комунистич. уч. н-во не пое управлението на училищата съ каквито и да е обѣщания, не! То не се хранише съ илюзията че въ днешното буржуазно общество, когато централната власт се здраво държи отъ буржуазията ще може да направимъ н о г о н ъ щ о: Обѣщания даватъ въ прѣдизборнитѣ агитации само буржуазнитѣ котерии, народняци, цанковисти, демократи, радикали и широки социалисти, които отдаватъ всичкото си сжществуване на днешния капиталистиченъ строй. въ рамкитѣ на който тѣ мамятъ и заблуждаватъ маситѣ, че ще направятъ нѣщо за тѣхъ.

Българската комунистическа партия сочи злото право въ очитѣ на пролетариата, зове го на борба съ потисническия капиталистиченъ режимъ, къмъ общо и сплѣтено дѣйствие за катурване на днешната класова държава и учрѣдяване на великата всесвѣтска свѣтска република. Тогава и само тогава, комунистическитѣ училищни настоятелства ще сж напълно въ ролята си. Въ името на това свѣтло бждаще, за бждащето свѣтско трудово училище зовемъ варненскитѣ пролетарии и малоимотни да се наредатъ подъ знамето на комунистическата партия и дадатъ гласа си на 10 априлъ за нейнитѣ кандидати.

Да живѣе освободителното дѣло на пролетариата!
Да живѣе бждащето труд училище!

